
सावधानी— इस क्रियाकलाप में क्िक्षक के सहयोग की 
आवशयकता ह।ै सरुक्षा के क्लए छात्र आखँों पर चशमा 
पहन लें तो उक्चत होगा।

 � लगभग 3–4 cm लंबे मगैननीक्ियम ररबन को रेगमाल से 
रगड़कर साफ़ कर लनीक्िए। 

 � इसे क्चमटे से पकड़कर क््पररट लैंप या बन्नर से इसका 
दहन कररए तथा इससे बननी राख को वॉच गलास में 
इकट्ा कर लनीक्िए िैसा क्क क्चत्र 1.1 में क्दखाया गया ह।ै 
मगैननीक्ियम ररबन का दहन करते समय इसे अपननी आखँों 
से यथासंभव दरू रक्खए।

 � आपने कया पे्क्षण क्कया?

क्रियाकलाप 1.1

रासायक्नक अक्िक्रियाएँ
एवं समीकरण

अधयाय 1

अपने दकै्नक िनीवन की क्नमनक्लक्खत पररक््थक्तयों पर धयान दनीक्िए और क्वचार कीक्िए 
क्क कया होता ह ैिब

 � गक्म्नयों में कमरे के ताप पर दधू को खलुा छोड़ क्दया िाता ह।ै
 � लोह ेका तवा अथवा तसला अथवा कील को आर््न वायमुडंल में खलुा छोड़ क्दया िाता ह।ै
 � अगंरू का क्कणवन हो िाता ह।ै
 � भोिन पकाया िाता ह।ै
 � हमारा िरनीर भोिन को पचा लेता ह।ै
 � हम साँस लेते हैं।

इन सभनी पररक््थक्तयों में प्ारंक्भक व्त ुकी प्कृक्त तथा पहचान कुछ न कुछ बदल िातनी ह।ै 
पदाथ्न के भौक्तक तथा रासायक्नक पररवत्ननों के बारे में हम क्पछलनी कक्षाओ ंमें पढ़ चकेु हैं। िब 
कोई रासायक्नक पररवत्नन होता ह ैतो हम कह सकते हैं क्क एक रासायक्नक अक्भक्रिया हुई ह।ै

आप िायद सोच रह ेहोंगे क्क रासायक्नक अक्भक्रिया का वा्तक्वक अथ्न कया ह।ै हम कैसे 
िान सकते हैं क्क कोई रासायक्नक अक्भक्रिया हुई ह?ै इन प्शनों के उत्तर पाने के क्लए आइए, हम 
कुछ क्रियाकलाप करते हैं।

चित्र 1.1
मगै्नीशियम रिब् का वाय ुमें दह् कि मगै्नीशियम ऑक्ाइड को वॉच 
ग्ा् में इकट्ा कि्ा

क्चमटा
मगैननीक्ियम
ररबन

वॉच गलास
मगैननीक्ियम 
ऑकसाइड

बन्नर
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विज्ञान2

ऊपर क्दए गए तनीनों क्रियाकलापों के आधार पर हम कह सकते हैं क्क क्नमन 
क्कसनी भनी पे्क्षण की सहायता से हम क्नधा्नररत कर सकते हैं क्क एक रासायक्नक 
अक्भक्रिया हुई ह—ै

 � अव्था में पररवत्नन
 � रंग में पररवत्नन
 � गैस का क्नकास अथवा उतसि्नन
 � तापमान में पररवत्नन

यक्द हम अपने आस-पास हो रह ेपररवत्ननों को दखेें, तो पाएगँे क्क हमारे चारों 
ओर क्वक्वध प्कार की रासायक्नक अक्भक्रियाए ँहो रहनी हैं। इस अधयाय में हम 
क्वक्भनन प्कार की रासायक्नक अक्भक्रियाओ ंऔर उनके प्तनीकातमक क्नरूपण 
का अधययन करेंगे।

1.1 रासायक्नक समीकरण
क्रियाकलाप 1.1 का क्ववरण— िब ऑकसनीिन की उपक््थक्त में मगैननीक्ियम ररबन का दहन होता 
ह ैतब यह मगैननीक्ियम ऑकसाइड में पररवक्त्नत हो िाता ह।ै वाकय के रूप में क्कसनी रासायक्नक 
अक्भक्रिया का क्ववरण बहुत लंबा हो िाता ह।ै इसे संक्क्षप्त रूप में भनी क्लखा िा सकता ह।ै इसे 
िबद-समनीकरण के रूप में क्लखना सबसे सरलतम क्वक्ध ह।ै

ऊपर दनी गई अक्भक्रिया का िबद-समनीकरण इस प्कार होगा—

 मगैननीक्ियम + ऑकसनीिन  →  मगैननीक्ियम ऑकसाइड  (1.1)
          (अक्भकारक)         (उतपाद)

अक्भक्रिया (1.1) में मगैननीक्ियम तथा ऑकसनीिन ऐसे पदाथ्न हैं, क्िनमें रासायक्नक पररवत्नन 
होता ह,ै इनहें अक्भकारक कहते हैं। इस अक्भक्रिया से एक नए पदाथ्न मगैननीक्ियम ऑकसाइड का 
क्नमा्नण होता ह,ै इसे उतपाद कहते हैं।  

आपने दखेा होगा क्क चमकदार शवते लौ के साथ मगैननीक्ियम ररबन का दहन होता ह ैऔर 
यह शवेत चणू्न में पररवक्त्नत हो िाता ह।ै यह मगैननीक्ियम ऑकसाइड का चणू्न ह।ै वाय ुमें उपक््थत 
ऑकसनीिन तथा मगैननीक्ियम के बनीच होने वालनी अक्भक्रिया के कारण यह बनता ह।ै

 � एक िकंवाकार फला्क या परखनलनी में कुछ दानेदार क्िंक लनीक्िए।
 � इसमें तन ुहाइड्ोकलोररक अमल या सल्‍फयरूरक अमल क्मला दनीक्िए (क्चत्र 1.2) 

सावधानी— अमल का इ्तेमाल सावधाननी से कीक्िए।
 � कया ि्ते के दानों के आस-पास कुछ होता क्दखाई द ेरहा ह?ै
 � िंकवाकार फला्क या परखनलनी को ्पि्न कीक्िए। कया इसके तापमान में कोई 

पररवत्नन हुआ ह?ै

 � एक परखनलनी में लेड (सनीसा) 
नाइटे्ट का घोल लनीक्िए।

 � इसमें पोटैक्ियम आयोडाइड 
का घोल क्मला दनीक्िए।

 � आपने कया पे्क्षण क्कया?

क्रियाकलाप 1.2 क्रियाकलाप 1.3

चित्र 1.2
दा्ेदाि जस्े‍ पि ्‍् ु्ल्‍फययूरिक 
अम्् की अशिशरिया ्े 
हाइड्ोज् गै्  का श्मामाण

काक्न

काँच 
की नलनी

H2 गैस

िकंवाकार 
फला्क

तन ुसल्‍फयरूरक अमल
दानेदार ि्ता
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रासायनिक अनिनरियाए ँएवं समीकरण 3

िबद-समनीकरण में अक्भकारकों के उतपाद में पररवत्नन को उनके मधय एक तनीर का क्निान 
लगाकर दिा्नया िाता ह।ै अक्भकारकों के बनीच योग (+) का क्च� लगाकर उनहें बाइइं ओर (LHS) 
क्लखा िाता ह।ै इसनी प्कार उतपादों के बनीच भनी योग (+) का क्च� लगाकर उनहें दाइइं ओर (RHS) 
क्लखा िाता ह।ै तनीर का क्सरा उतपाद की ओर होता ह ैतथा यह अक्भक्रिया होने की क्दिा को 
दिा्नता ह।ै

1.1.1 रासायक्नक समीकरण क्लखना

कया रासायक्नक समनीकरण के क्नरूपण की इससे भनी संक्क्षप्त क्वक्ध ह?ै िबदों की िगह रासायक्नक 
सतू्र का उपयोग करके रासायक्नक समनीकरणों को अक्धक संक्क्षप्त तथा उपयोगनी बनाया िा सकता 
ह।ै रासायक्नक समनीकरण क्कसनी रासायक्नक अक्भक्रिया को दिा्नता ह।ै यक्द आप मगैननीक्ियम, 
ऑकसनीिन तथा मगैननीक्ियम ऑकसाइड के सतू्रों का ्मरण करें तो उपरोकत िबद-समनीकरण इस 
प्कार क्लखा िा सकता हःै

 Mg + O2  →  MgO  (1.2)

तनीर के क्निान के बाइइं और दाइइं ओर के ततवों के परमाणओु ंकी संखया की क्गनतनी कर उनकी 
तलुना करें। कया दोनों ओर ततवों के परमाणओु ंकी संखया समान ह?ै यक्द ह,ै तो समनीकरण संतकु्लत 
ह।ै यक्द नहीं, तो समनीकरण असंतकु्लत ह,ै कयोंक्क समनीकरण के दोनों ओर का र्वयमान बराबर नहीं 
ह।ै क्कसनी अक्भक्रिया का ऐसा रासायक्नक समनीकरण ढाँचा रासायक्नक समनीकरण कहलाता ह।ै इस 
प्कार समनीकरण (1.2) मगैननीक्ियम के वाय ुमें िलने का ढाँचा समनीकरण ह।ै

1.1.2 सतुंक्लत रासायक्नक समीकरण का महतव

आपको र्वयमान के संरक्षण का क्नयम ्मरण होगा, क्िसका आपने नवीं कक्षा में अधययन क्कया 
था— क्कसनी भनी रासायक्नक अक्भक्रिया में र्वयमान का न तो क्नमा्नण होता ह ैन हनी क्वनाि। अथा्नत 
क्कसनी भनी रासायक्नक अक्भक्रिया के उतपाद ततवों का कुल र्वयमान अक्भकारक ततवों के कुल 
र्वयमान के बराबर होता ह।ै 

दसूरे िबदों में, रासायक्नक अक्भक्रिया के पहले एवं उसके पशचात प्तयेक ततव के परमाणओु ं
की संखया समान रहतनी ह।ै इसक्लए हमें कंकालनी समनीकरण को संतकु्लत करना आवशयक ह।ै कया 
रासायक्नक समनीकरण (1.2) संतकु्लत ह?ै आइए हम रासायक्नक समनीकरण को चरणबद्ध संतकु्लत 
करना सनीखें।

क्रियाकलाप 1.3 के िबद-समनीकरण को इस प्कार दिा्नया िा सकता ह—ै

क्िंक  +  सल्‍फयरूरक अमल  →  क्िंक सल्फे़ट + हाइड्ोिन

उपरोकत िबद-समनीकरण को क्नमनक्लक्खत रासायक्नक समनीकरण से दिा्नया िा सकता हःै

Zn + H2SO4  →  ZnSO4 + H2 (1.3)

आइए, समनीकरण (1.3) में तनीर के क्निान के दोनों ओर के ततवों के परमाणओु ंकी संखया 
की तलुना करें।
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विज्ञान4

ततव
अक्िकारकों में परमाणुओ ं 

की सखंया (LHS)
उतपाद में परमाणुओ ं 
की सखंया (RHS)

Zn
H
S
O

1
2
1
4

1
2
1
4

समनीकरण (1.3) में, तनीर के क्निान के दोनों ओर के प्तयेक ततव के परमाणओु ंकी संखया समान 
ह ैइसक्लए यह एक संतकु्लत रासायक्नक समनीकरण ह।ै

अब हम क्नमन रासायक्नक समनीकरण को संतकु्लत करने का प्यास करते हैं—

Fe + H2O  →  Fe3O4 + H2 (1.4)

चरण 1ः  रासायक्नक समनीकरण को संतकु्लत करने के क्लए सबसे पहले प्तयेक सतू्र के चारों ओर 
एक बॉकस बना लनीक्िए। समनीकरण को संतकु्लत करते समय बॉकस के अदंर कुछ भनी पररवत्नन 
नहीं कीक्िए।

Fe    +     H2O    →    Fe3O4     +     H2 (1.5)

चरण 2ः  असंतकु्लत समनीकरण (1.5) में उपक््थत क्वक्भनन ततवों के परमाणओु ंकी संखया की 
सचूनी बना लनीक्िए।

ततव
अक्िकारकों में परमाणुओ ं 

की सखंया (LHS)
उतपाद में परमाणुओ ं 
की सखंया (RHS)

Fe
H
O

1
2
1

3
2
4

चरण 3ः  सकु्वधा के क्लए सबसे अक्धक परमाण ुवाले यौक्गक को पहले संतकु्लत कीक्िए चाह े
वह अक्भकारक हो या उतपाद। उस यौक्गक में सबसे अक्धक परमाण ुवाले ततव को चकु्नए। इस 
आधार पर हम Fe3O4 और उसके ऑकसनीिन ततव को चनुते हैं। दाइइं ओर ऑकसनीिन के चार 
परमाण ुहैं िबक्क बाइइं ओर केवल एक।

ऑकसनीिन परमाण ुको संतकु्लत करने के क्लए—

आकॅसीजन के परमाणु अक्िकारकों में उतपादों में

 (i) प्ारंभ में 
 (ii) संतकु्लत करने के क्लए

1 (H2O में)
1×4

4 (Fe3O4 में)
4

यह याद रखना आवशयक ह ैक्क परमाणओु ंकी सखंया को बराबर करने के क्लए हम अक्भक्रिया 
में िाक्मल ततवों तथा यौक्गकों के सतू्रों को नहीं बदल सकते हैं। िैसे क्क ऑकसनीिन परमाण ुको 
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रासायनिक अनिनरियाए ँएवं समीकरण 5

सतंकु्लत करने के क्लए हम ‘4’ गणुांक लगाकर 4 H2O क्लख सकते हैं, लेक्कन H2O4  या  (H2O)4 
नहीं। आकं्िक रूप से संतकु्लत समनीकरण अब इस प्कार होगा—

Fe    +     4  H2O    →    Fe3O4     +     H2 (1.6)
(आकं्िक रूप से संतकु्लत समनीकरण)

चरण 4ः  Fe तथा H परमाण ुअब भनी संतकु्लत नहीं हैं। इनमें से क्कसनी एक ततव को चनुकर आगे 
बढ़ते हैं। अब हम आकं्िक रूप से संतकु्लत समनीकरण में हाइड्ोिन परमाण ुको संतकु्लत करते हैंः

हाइड्ोिन परमाण ुको बराबर करने के क्लए दाइइं ओर हाइड्ोिन अण ुकी संखया को ‘4’ कर 
दतेे हैं।

हाइड्रोजन के परमाणु अक्िकारकों में उतपादों में

 (i) प्ारंभ में 
 (ii) संतकु्लत करने के क्लए

8 (4H2O में)
8

2 (H2 में)
2×4

समनीकरण अब इस प्कार होगा—

Fe    +     4  H2O    →    Fe3O4     +     4  H2 (1.7)
(आकं्िक रूप से संतकु्लत समनीकरण)

चरण 5ः  ऊपर क्दए समनीकरण की िाँच कीक्िए तथा तनीसरा ततव चनु लनीक्िए िो अब तक 
असंतकु्लत ह।ै आप पाएगँे क्क केवल लोहा हनी एक ततव ह,ै क्िसे संतकु्लत करना िषे ह।ै

लरोहे (आयरन) के परमाणु अक्िकारकों में उतपादों में

 (i) प्ारंभ में 
 (ii) संतलुन के क्लए

1 (Fe में)
1×3

3 (Fe3 O4 में)
3

Fe को संतकु्लत करने के क्लए बाइइं ओर हम Fe के 3 परमाण ुलेते हैं।

3  Fe    +     4  H2O    →    Fe3O4     +     4  H2 (1.8)

चरण 6ः  अतं में, इस संतकु्लत समनीकरण की िाँच के क्लए हम समनीकरण में दोनों ओर के ततवों 
के परमाणओु ंकी संखयाओ ंका पररकलन करते हैं।

3 Fe  +  4 H2O  →  Fe3O4  +  4 H2 (1.9)
(संतकु्लत समनीकरण)

समनीकरण (1.9) में दोनों ओर के ततवों के परमाणओु ंकी संखया बराबर ह।ै अतः यह समनीकरण 
अब संतकु्लत ह।ै रासायक्नक समनीकरणों को संतकु्लत करने की इस क्वक्ध को क्हट एडं ट्ायल क्वक्ध 
कहते हैं, कयोंक्क सबसे छोटनी पणूाइंक संखया के गणुांक का उपयोग करके समनीकरण को संतकु्लत 
करने का प्यतन करते हैं।
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चरण 7ः  िौक्तक अवस्ाओ ंके संकेत क्लखना— ऊपर क्लखे संतुक्लत समनीकरण (1.9) 
की सावधाननी से िाँच कीक्िए। कया इस समनीकरण से हमें अक्भकारकों तथा उतपादों की भौक्तक 
अव्था के बारे में भनी ज्ान होता ह?ै इस समनीकरण में उनकी भौक्तक अव्थाओ ंकी कोई 
िानकारनी नहीं ह।ै 

रासायक्नक समनीकरण को अक्धक सचूनापणू्न बनाने के क्लए अक्भकारकों तथा उतपादों के 
रासायक्नक सतू्र के साथ उनकी भौक्तक अव्था को भनी दिा्नया िाता ह।ै अक्भकारकों तथा उतपादों 
के गैस, र्व, िलनीय तथा ठोस अव्थाओ ंको रिमिः (g), (l), (aq) तथा (s) से दिा्नया िाता 
ह।ै अक्भकारक या उतपाद िब िल में घोल के रूप में उपक््थत होते हैं तब हम (aq) क्लखते हैं।

अब संतकु्लत समनीकरण (1.9) इस प्कार होगा—

3Fe(s) + 4H2O(g)  →  Fe3O4(s) + 4H2 (g) (1.10)

धयान दनीक्िए समनीकरण (1.10) में H2O के साथ (g) क्च� का उपयोग क्कया गया ह।ै यह 
दिा्नता ह ैक्क इस अक्भक्रिया में िल का उपयोग भाप के रूप में क्कया गया ह।ै

प्ायः हर रासायक्नक समनीकरण में भौक्तक अव्था को िाक्मल नहीं क्कया िाता ह,ै िब तक 
क्क यह आवशयक न हो। 

कभनी-कभनी अक्भक्रिया की पररक््थक्तयाँ िैसे क्क ताप, दाब, उतपे्रक आक्द को भनी तनीर के 
क्निान के ऊपर या ननीच ेदिा्नया िाता ह,ै िैसे–

CO(g) + 2H (g) CH OH(1)2
340atm

3 →

6CO2(aq) + 12H2O(1)                  C6H12O6(aq)+6O2(aq) + 6H2O(1) (1.12)
         (गलकूोि)

इसनी प्कार कया आप पु् तक में क्दए गए समनीकरण (1.2) को संतकु्लत कर सकते हैं?

सयू्न–प्काि
कलोरोक्िल

प्रश्न
1. वाय ुमें िलाने से पहले मगैननीक्ियम ररबन को साफ़ कयों क्कया िाता ह?ै

2. क्नमनक्लक्खत रासायक्नक अक्भक्रियाओ ंके क्लए संतकु्लत समनीकरण क्लक्खए—

  (i) हाइड्ोिन + कलोरनीन → हाइड्ोिन कलोराइड

  (ii) बेररयम कलोराइड + एलेमुनीक्नयम सल्फे़ट → बेररयम सल्फे़ट + एलेमुनीक्नयम कलोराइड

  (ii) सोक्डयम + िल → सोक्डयम हाइड्ॉकसाइड + हाइड्ोिन

3. क्नमनक्लक्खत अक्भक्रियाओ ंके क्लए उनकी अव्था के संकेतों के साथ संतकु्लत रासायक्नक समनीकरण 

क्लक्खए—

  (i) िल में बेररयम कलोराइड तथा सोक्डयम सल्फे़ट के क्वलयन अक्भक्रिया करके सोक्डयम कलोराइड 

का क्वलयन तथा अघलुनिनील बेररयम सल्फे़ट का अवक्षेप बनाते हैं।

  (ii) सोक्डयम हाइड्ोकसाइड का क्वलयन (िल में) हाइड्ोकलोररक अमल के क्वलयन (िल में) से अक्भक्रिया 

करके सोक्डयम कलोराइड का क्वलयन तथा िल बनाते हैं।

?
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1.2 रासायक्नक अक्िक्रियाओ ंके प्रकार
कक्षा 9 में हम अधययन कर चकेु हैं क्क रासायक्नक क्रिया के समय क्कसनी एक ततव का परमाण ु
दसूरे ततव के परमाण ुमें नहीं बदलता ह।ै न तो कोई परमाण ुक्मश्रण से बाहर िाता ह ैऔर न हनी 
बाहर से क्मश्रण में आता ह।ै वा्तव में, क्कसनी रासायक्नक अक्भक्रिया में परमाणओु ंके आपसनी 
आबंध के टूटने एवं िड़ुने से नए पदाथथों का क्नमा्नण होता ह।ै परमाणओु ंके बनीच क्वक्भनन प्कार 
के आबंध के बारे में आप अधयाय 3 तथा 4 में अधययन करेंगे।

1.2.1 सयंरोजन अक्िक्रिया

चित्र 1.3
ज् के ्ाथ कैशल््यम 
अॉक्ाइड की अशिशरिया ्े 
बझु ेहुए चय्ू े का श्मामाण

बनीकर

िल

कैक्ल्सयम 
ऑकसाइड

 � एक बनीकर में थोड़ा कैक्ल्सयम अॉकसाइड तथा 
बझुा हुआ चनूा लनीक्िए।

 � इसमें धनीरे-धनीरे िल क्मलाइए।
 � अब बनीकर को ्पि्न कीक्िए िैसा क्चत्र 1.3 में 

क्दखाया गया ह।ै
 � कया इसके ताप में कोई पररवत्नन हुआ?

क्रियाकलाप 1.4

कैक्ल्सयम अॉकसाइड िल के साथ तनीव्रता से अक्भक्रिया करके बझु े हुए चनेू (कैक्ल्सयम 
हाइड्ोकसाइड) का क्नमा्नण करके अक्धक मात्रा में ऊषमा उतपनन करता ह।ै

CaO(s) + H2O(1)  →  Ca(OH)2(aq)     +   ऊषमा (1.13)
(क्बना बझुा हुआ चनूा)                  (बझुा हुआ चनूा)

इस अक्भक्रिया में कैक्ल्सयम अॉकसाइड तथा िल क्मलकर एकल उतपाद, कैक्ल्सयम 
हाइड्ोकसाइड बनाते हैं। एसेनी अक्भक्रिया क्िसमें दो या दो से अक्धक अक्भकारक क्मलकर एकल 
उतपाद का क्नमा्नण करते हैं उसे संयोिन अक्भक्रिया कहते हैं।

कय
ा आ

प 
ज

ान
ते 

हैं? ऊपर की अक्भक्रिया में क्नक्म्नत बझु ेहुए चनेू के क्वलयन का उपयोग दनीवारों की सफे़दनी करने के क्लए क्कया िाता 
ह।ै कैक्ल्सयम हाइड्ॉकसाइड वाय ुमें उपक््थत काब्नन डाइअॉकसाइड के साथ धनीमनी गक्त से अक्भक्रिया करके दनीवारों 
पर कैक्ल्सयम काबबोनेट की एक पतलनी परत बना दतेा ह।ै सफे़दनी करने के दो-तनीन क्दन बाद कैक्ल्सयम काबबोनेट का 
क्नमा्नण होता ह ैऔर इससे दनीवारों पर चमक आ िातनी ह।ै रोचक बात यह ह ैक्क संगमरमर का रासायक्नक सतू्र भनी 
CaCO3 हनी ह।ै
Ca(OH)2(aq) + CO2(g)     →     CaCO3(s) + H2O(1) (1.14)
(कैक्ल्सयम हाइड्ोकसाइड)                       (कैक्ल्सयम)        (काबबोनेट)

आइए, संयोिन अक्भक्रिया के कुछ और उदाहरणों पर चचा्न करें।
 (i) कोयले का दहन 
  C(s) + O2(g)  →  CO2(g)  (1.15)
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विज्ञान8

 (ii) H2 (g) तथा O2 (g) से िल का क्नमा्नण
  2H2(g) + O2(g)  →  2H2O(l)  (1.16)

सरल िबदों में हम कह सकते हैं क्क िब दो या दो से अक्धक पदाथ्न (ततव या यौक्गक) 
संयोग करके एकल उतपाद का क्नमा्नण करते हैं, एेसनी अक्भक्रियाओ ंको संयरोजन अक्िक्रिया 
कहते हैं। 

क्रियाकलाप 1.4 में हमने यह भनी दखेा क्क अक्धक मात्रा में ऊषमा उतपनन हुई। इसस ेअक्भक्रिया 
क्मश्रण गम्न हो िाता ह।ै क्िन अक्भक्रियाओ ंमें उतपाद के क्नमा्नण के साथ-साथ ऊषमा भनी उतपनन 
होतनी ह ैउनहें ऊषमाके्पी रासायक्नक अक्िक्रिया कहते हैं। 
ऊषमाक्षेपनी अक्भक्रियाओ ंके कुछ अनय उदाहरण हैं—
 (i) प्ाकृक्तक गैस का दहन—
  CH4(g) + 2O2 (g)  →  CO2 (g) + 2H2O (g) + ऊिा्न  (1.17)

 (ii) कया आप िानते हैं क्क शवसन एक ऊषमाक्षेपनी अक्भक्रिया ह?ै

हम सभनी िानते हैं क्क िनीक्वत रहने के क्लए हमें ऊिा्न की आवशयकता होतनी ह।ै यह ऊिा्न 
हमें भोिन से प्ाप्त होतनी ह।ै पाचन क्रिया के समय खाद्य पदाथ्न छोटे-छोटे टुकड़ों में टूट िाते 
हैं। िैसे चावल, आलू तथा ब्ेड में काबबोहाइडे्ट होता ह।ै इन काबबोहाइडे्ट के टूटने से गलूकोज़ 
प्ाप्त होता ह।ै यह गलूकोज़ हमारे िरनीर की कोक्िकाओ ंमें उपक््थत अॉकसनीिन से क्मलकर 
हमें ऊिा्न प्दान करता ह।ै इस अक्भक्रिया का क्विेष नाम शवसन ह,ै क्िसका अधययन आप 
अधयाय 6 में करेंगे।

C6H12O6(aq) + 6O2(aq)  →  6CO2(aq) + 6H2O(1) + ऊिा्न

 (iii) िाक-सक्बियों (वन्पक्त र्वय) का क्वघक्टत होकर कंपो्ट बनना भनी ऊषमाक्षपेनी अक्भक्रिया 
का हनी उदाहरण ह।ै

क्रियाकलाप 1.1 में दनी गई अक्भक्रिया के प्कार को 
पहचाक्नए, क्िसमें एकल उतपाद के क्नमा्नण के साथ ऊषमा 
उतपनन होतनी ह।ै

1.2.2 क्वयरोजन (अपघटन) अक्िक्रिया

चित्र 1.4
फ़ेि् ्ल्फ़ेट शरिसट् वा्नी पिख््नी को गममा कि्े ्‍था गंध ्यूँघ्े 
की ्हनी शवशध

कवथन नलनी
फे़रस सल्फे़ट 

क्रि्टल

कवथन नलनी के खुले 
क्सरे को अपने पड़ोसनी 
या अपननी ओर न करें

गैस को धनीम ेसे अपननी 
नाक की ओर मोड़ 

दनीक्िए

बन्नर

 � एक िुषक कवथन नलनी में 2g फे़रस सल्फे़ट के 
क्रि्टल लनीक्िए।

 � फे़रस सल्फे़ट के क्रि्टल के रंग पर धयान दनीक्िए।
 � कवथन नलनी को बन्नर या क््पररट लैंप की जवाला 

पर गम्न कीक्िए, िैसा क्चत्र 1.4 में क्दखाया गया ह।ै
 � गम्न करने के पशचात क्रि्टल के रंग को दके्खए।

क्रियाकलाप 1.5
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कया आपने धयान क्दया क्क फे़रस सल्फे़ट क्रि्टल के हरे रंग में पररवत्नन हुआ ह?ै सल्फ़र के 
दहन से उतपनन उस अक्भलाक्षक्णक (क्वक्िषट) गंध को भनी आप सूँघ सकते हैं।

2FeSO4(s)                   Fe2O3(s) + SO2(g) + SO3(g) (1.19)
(फे़रस सल्फे़ट)       (फे़ररक अॉकसाइड)

आप दखे सकते हैं क्क इस अक्भक्रिया में एकल अक्भकम्नक टूट कर छोटे-छोटे उतपाद प्दान 
करता ह।ै यह एक क्वयरोजन अक्भक्रिया ह।ै गम्न करने पर फे़रस सल्फे़ट (FeSO4. 7H2O)  का 
क्रि्टल िल तयाग दतेा ह ैऔर क्रि्टल का रंग बदल िाता ह।ै इसके उपरांत यह फे़ररक अॉकसाइड 
(Fe2O3), सल्फ़र डाइअॉकसाइड (SO2) तथा सल्फ़र ट्ाइअॉकसाइड (SO3) में क्वयोक्ित हो िाता 
ह।ै फे़ररक अॉकसाइड ठोस ह,ै िबक्क SO2 तथा SO3 गैसें हैं। 

ऊषमा दनेे पर कैक्ल्सयम काबबोनेट का कैक्ल्सयम अॉकसाइड तथा काब्नन डाइअॉकसाइड में 
क्वयोक्ित होना एक प्मखु क्वयोिन अक्भक्रिया ह,ै क्िसका उपयोग क्वक्भनन उद्योगों में होता ह।ै 
कैक्ल्सयम अॉकसाइड को चनूा या क्बना बझुा हुआ चनूा कहते हैं। इसके अनेक उपयोगों में से 
एक उपयोग सनीमेंट के क्नमा्नण में होता ह।ै ऊषमा के द्ारा की गई क्वयोिन अक्भक्रिया को ऊषमनीय 
क्वयोिन कहते हैं।

CaCO3(s)                   CaO(s) + CO2(g) (1.20)
(चनूा पतथर)                  (बझुा हुआ चनूा)

ऊषमनीय क्वयोिन अक्भक्रिया का एक अनय उदाहरण क्रियाकलाप 1.6 में क्दया गया ह।ै

ऊषमा

ऊषमा

चित्र 1.5
्ेड ्ाइटे्ट का ्‍ाप् ्‍था 
्ाइट्ोज् डाइअॉक्ाइड का 
उत्जमा्

परखनलनी पकड़ने वाला क्चमटा
कवथन नलनी
लेड नाइटे्ट

बन्नर

आप देखेंगे क्क भूरे रंग का धुआँ उतसक्ि्नत होता है। यह 
नाइट्ोिन डाइअॉकसाइड (NO2) का धआु ँह।ै यह अक्भक्रिया इस 
प्कार होतनी ह—ै

2Pb(NO3)2(s)                    2PbO(s) + 4NO2(g)  +  O2(g) (1.21) 

(लेड नाइटे्ट)        (लेड अॉकसाइड)  (नाइट्ोिन     (अॉकसनीिन)

        डाइअॉकसाइड)

आइए, क्रियाकलाप 1.7 तथा 1.8 में दनी गई कुछ अनय अपघटन अक्भक्रियाए ँकरें।

तापन

 � एक कवथन नलनी में 2 g लेड नाइटे्ट का चणू्न लनीक्िए।
 � क्चमटे से कवथन नलनी को पकड़कर जवाला के ऊपर 

रखकर इसे गम्न कीक्िए िैसा क्चत्र 1.5 में क्दखाया 
गया ह।ै

 � आपने कया दखेा? यक्द कोई पररवत्नन हुआ है ेतो उसे 
नोट कर लनीक्िए।

क्रियाकलाप 1.6
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विज्ञान10

आप दखेेंग ेक्क सयू्न के प्काि में शवेत रंग का क्सल्वर कलोराइड धसूर रंग का हो िाता ह।ै प्काि 
की उपक््थक्त में क्सल्वर कलोराइड का क्सल्वर तथा कलोरनीन में क्वयोिन के कारण से एसेा होता ह।ै

2AgCl(s)                           2Ag(s) + Cl2(g) (1.22)

क्सल्वर ब्ोमाइड भनी इसनी प्कार अक्भक्रिया करता ह।ै

2AgBr(s)                           2Ag(s) + Br2(g) (1.23)

ऊपर दनी गई अक्भक्रिया का उपयोग शयाम-शवते फ़ोटोग्ािी में क्कया िाता ह।ै क्कस प्कार 
की ऊिा्न के कारण यह क्वयोिन अक्भक्रिया होतनी ह?ै

सयू्न का प्काि

सयू्न का प्काि

चित्र 1.7
्यूयमा के प्रकाि में श्ल्वि 
क्ोिाइड धय्ू ि िंग का होकि 
श्ल्वि धा्‍ ुब्ा्‍ा ह।ै

चायना क्डि
क्सल्वर कलोराइड

सयू्य का 
प्रकाश

 � एक प्लाक््टक का मग लनीक्िए। इसकी तलनी में दो क्छर् करके 
उनमें रबड़ की डाट लगा दनीक्िए। इन क्छर्ों में काब्नन इलेकट्ोड 
डाल दनीक्िए िैसा क्क क्चत्र 1.6 में क्दखाया गया ह।ै 

 � इन इलेकट्ोडों को 6 वोल्ट की बैटरनी से िोड़ दनीक्िए।
 � मग में इतना िल डाक्लए क्क इलेकट्ोड उसमें डूब िाए। िल 

में तन ुसल्‍फयरूरक अमल की कुछ बूँदें डाल दनीक्िए। 
 � िल से भरनी दो अंिांक्कत परखनक्लयों को दोनों काब्नन 

इलेकट्ोडों के ऊपर उल्टा करके रख दनीक्िए।
 � अब क्वद्यतु धारा प्वाक्हत करके इस उपकरण को थोड़नी दरे 

के क्लए छोड़ दनीक्िए।
 � दोनों इलेकट्ोडों पर आप बलुबलेु बनते हुए दखेेंगे। ये बलुबलेु अिंांक्कत नलनी से िल को क्व्थाक्पत कर दतेे हैं। 
 � कया दोनों परखनक्लयों में एकक्त्रत गैस का आयतन समान ह?ै
 � िब दोनों परखनक्लयाँ गैस से भर िाए ँतब उनहें सावधाननीपवू्नक हटा लनीक्िए।
 � एक िलतनी हुई मोमबत्तनी को दोनों परखनक्लयों के मुहँ के ऊपर लाकर इन गैसों की िाँच कीक्िए।

सावधानी—  इस चरण को क्िक्षक द्ारा सावधाननीपवू्नक क्कया िाना चाक्हए।
 � दोनों क््थक्तयों में कया होता ह?ै
 � दोनों परखनक्लयों में कौन सनी गैस उपक््थत ह?ै

क्रियाकलाप 1.7

चित्र 1.6 ज् का वैद््ु‍अपघट्

अॉकसनीिन

प्लाक््टक मग

हाइड्ोिन

िल

रबड़ डाट

कैथोड

िलपरखनलनी

ग्ैफ़ाइट रॉड

एनेोड

क््वच 6V बैटरनी

 � चायना क्डि में 2 g क्सल्वर कलोराइड लनीक्िए।
 � इसका रंग कया ह?ै
 � इस चायना क्डि को थोड़नी दरे के क्लए सयू्न के प्काि में रख दनीक्िए (क्चत्र 1.7)।
 � थोड़नी दरे पशचात क्सल्वर कलोराइड के रंग को दके्खए।

क्रियाकलाप 1.8
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रासायनिक अनिनरियाए ँएवं समीकरण 11

हमने दखेा क्क क्वयोिन अक्भक्रिया में अक्भकारकों को तोड़ने के क्लए ऊषमा, प्काि या 
क्वद्यतु ऊिा्न की आवशयकता होतनी ह।ै क्िन अक्भक्रियाओ ंमें ऊिा्न अविोक्षत होतनी ह,ै उनहें 
ऊषमािोषनी अक्भक्रिया कहते हैं।

्टैंड

परखनलनी

धागा

कॉपर सल्फे़ट
का क्वलयन

लोह ेकी कील

(a)
चित्र 1.8 (a)
कॉपि ्ल्फ़ेट के शव्य् में डयूबनी हुई ्ोह ेकी की्ें

 � लोह े की तनीन कील लनीक्िए और उनहें रेगमाल से रगड़कर 
साफ़ कीक्िए। 

 � (A) तथा (B) से क्चक्नित की हुई दो परखनक्लयाँ लनीक्िए। 
प्तयेक परखनलनी में 10 mL कॉपर सल्फे़ट का क्वलयन लनीक्िए। 

 � दो कीलों को धागे से बाँधकर सावधाननीपवू्नक परखनलनी (B) 
के कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन में लगभग 20 क्मनट तक (क्चत्र 
1.8 a) डुबो कर रक्खए। तलुना करने के क्लए एक कील को 
अलग रक्खए।

 � 20 क्मनट पशचात दोनों कीलों को कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन 
से बाहर क्नकाल लनीक्िए। 

 � परखनलनी (A) तथा (B) में कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन के ननीले 
रंग की तनीव्रता की तलुना (क्चत्र 1.8 b) कीक्िए।

 � कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन में डूबनी कीलों के रंग की तलुना बाहर 
रखनी कील (क्चत्र 1.8 b) से कीक्िए।

क्रियाकलाप 1.9

क्नमनक्लक्खत क्रियाकलाप करें

एक परखनलनी में लगभग 2 g बेररयम हाइड्ॉकसाइड लनीक्िए। इसमें 1 g अमोक्नयम कलोराइड डालकर काँच की छड़ से 
क्मलाइए। अपननी हथेलनी से परखनलनी के क्नचले क्सरे को छुए।ँ आप कैसा महससू करते हैं? कया यह अक्भक्रिया ऊषमाक्षेपनी 
अथवा ऊषमािोषनी ह?ै

प्रश्न
1. क्कसनी पदाथ्न ‘X’ के क्वलयन का उपयोग सफे़दनी करने के क्लए होता ह।ै

  (i) पदाथ्न ‘X’ का नाम तथा इसका सतू्र क्लक्खए।

  (ii) ऊपर (i) में क्लख ेपदाथ्न ‘X’ की िल के साथ अक्भक्रिया क्लक्खए।

2. क्रियाकलाप 1.7 में एक परखनलनी में एकक्त्रत गैस की मात्रा दसूरनी से दोगनुनी कयों ह?ै उस गैस का  
नाम बताइए। ?

1.2.3 क्वस्ापन अक्िक्रिया
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विज्ञान12

लोह ेकी कील का रंग भरूा कयों हो गया तथा कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन का ननीला रंग मलनीन 
कयों पड़ गया? 

इस क्रियाकलाप में क्नमनक्लक्खत अक्भक्रिया हुई—

Fe(s) + CuSO4(aq)    →   FeSO4(aq)    +   Cu(s) (1.24)
             (कॉपर सल्फे़ट)          (आयरन सल्फे़ट)

इस अक्भक्रिया में लोह े(आयरन) ने दसूरे ततव कॉपर को कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन से ेक्व्थाक्पत 
कर क्दया या हटा क्दया। इस अक्भक्रिया को क्व्थापन अक्भक्रिया कहते हैं।

क्व्थापन अक्भक्रिया के कुछ अनय उदाहरण—

Zn(s) + CuSO4(aq)    →   ZnSO4(aq)   +     Cu(s) (1.25)
        (कॉपर सल्फे़ट)             (क्िंक सल्फे़ट)

Pb(s) + CuCl2(aq)    →   PbCl2(aq)     +     Cu(s) (1.26)
               (कॉपर कलोराइड)       (लेड कलोराइड)

क्िंक तथा लेड, कॉपर की अपेक्षा अक्धक क्रियािनील ततव हैं। वे 
कॉपर को उसके यौक्गक से क्व्थाक्पत कर दतेे हैं।

1.2.4 क्विक्वस्ापन अक्िक्रिया

चित्र 1.8 (b)  प्रयोग ्े पह्े ्‍था उ्के उपिां्‍ ्ोह ेकी की् ्‍था कॉपि ्ल्फ़ेट के शव्य् की ्‍ु् ्ा

कॉपर सल्फे़ट 
का क्वलयन 
(परखनलनी A)

अक्भक्रिया क्मश्रण 
(परखनलनी B)

लोह ेकी कील

कॉपर सल्िेट 
के क्वलयन से 
बाहर क्नकालनी 
गई लोह ेकी 
कील

परखनलनी ्टैंड
परखनलनी

(b)

सोक्डयम सल्फे़ट के 
क्वलयन यकुत परखनलनी

बेररयम कलोराइड के 
क्वलयन यकुत परखनलनी 

चित्र 1.9
बेरियम ्ल्फ़ेट ्‍था ्ोशडयम क्ोिाइड का श्मामाण

 � एक परखनलनी में 3 mL सोक्डयम सल्फे़ट का क्वलयन 
लनीक्िए। 

 � एक अनय परखनलनी में 3 mL बेररयम कलोराइड लनीक्िए।
 � दोनों क्वलयनों को (क्चत्र 1.9) क्मला लनीक्िए।
 � आपने कया दखेा?

क्रियाकलाप 1.10
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आप दखेेंगे क्क शवेत रंग के एक पदाथ्न का क्नमा्नण होता ह,ै िो िल में अक्वलेय ह।ै इस 
अक्वलेय पदाथ्न को अवक्षेप कहते हैं। क्िस अक्भक्रिया में अवक्षेप का क्नमा्नण होता ह,ै उसे 
अवक्षेपण अक्भक्रिया कहते हैं।

Na2SO4(aq) + BaCl2(aq) → BaSO4(s) + 2NaCl(aq)  (1.27)
(सोक्डयम  (बेररयम  (बेररयम  (सोक्डयम

सल्फे़ट)  कलोराइड) सल्फे़ट)   कलोराइड)

एसेा कयों होता ह?ै Ba2+  तथा SO2–
4  की अक्भक्रिया से BaSO4 के अवक्षेप का क्नमा्नण होता 

ह।ै एक अनय उतपाद सोक्डयम कलोराइड का भनी क्नमा्नण होता ह,ै िो क्वलयन में हनी रहता ह।ै वे 
अक्भक्रियाए,ँ क्िनमें अक्भकारकों के बनीच आयनों का आदान-प्दान होता ह,ै उनहें क्विक्वस्ापन 
अक्िक्रियाए ँकहते हैं।

1.2.5 उपचयन एवं अपचयन

 � चायना क्डि में 1 g कॉपर चणू्न लेकर उसे गम्न 
कीक्िए। (क्चत्र 1.10)

 � आपने कया दखेा?

चरियाकलाप 1.2 पर धयान दें, क्िसमें आपने लेड (II) नाइटे्ट तथा पोटैक्ियम आयोडाइड 
के क्वलयनों को क्मक्श्रत क्कया था। 
  (i) अवक्षेप क्कस रंग का था? कया आप अवक्षेक्पत यौक्गक का नाम बता सकते हैं?
 (ii) इस अक्भक्रिया के क्लए संतकु्लत रासायक्नक समनीकरण क्लक्खए।
(iii) कया यह भनी क्द्क्व्थापन अक्भक्रिया ह?ै

क्रियाकलाप 1.11

चित्र 1.10
कॅापि का कॉपि आक्ाइड 
में उपचय्

बन्नर

क्तपाई

कॉपर चणू्न 
यकुत चायना 
क्डि िालनी

कॉपर चणू्न की सतह पर कॉपर अॉकसाइड (II) की कालनी परत चढ़ िातनी 
ह।ै यह काला पदाथ्न कयों बना?
यह कॉपर अॉकसाइड कॉपर में अॉकसनीिन के योग से बना ह।ै

2Cu + O2                    2CuO (1.28)

यक्द इस गम्न पदाथ्न (CuO) के ऊपर हाइड्ोिन गैस प्वाक्हत की िाए तो सतह की कालनी 
परत भरेू रंग की हो िातनी ह,ै कयोंक्क इस क््थक्त में क्वपरनीत अक्भक्रिया संपनन होतनी ह ैतथा कॉपर 
प्ाप्त होता ह।ै 

CuO + H2                   Cu + H2O  (1.29)

अक्भक्रिया के समय िब क्कसनी पदाथ्न में अॉकसनीिन की वकृ्द्ध होतनी ह ैतो कहते हैं क्क उसका 
उपचयन हुआ ह।ै तथा िब अक्भक्रिया में क्कसनी पदाथ्न में अॉकसनीिन का ह्ास होता ह ैतो कहते 
हैं क्क उसका अपचयन हुआ ह।ै

तापन

तापन
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अक्भक्रिया (1.29) में कॉपर (II) अॉकसाइड में अॉकसनीिन का ह्ास हो रहा ह ैइसक्लए यह 
अपचक्यत हुआ ह।ै हाइड्ोिन में अॉकसनीिन की वकृ्द्ध हो रहनी ह ैइसक्लए यह उपचक्यत हुआ ह।ै 
अथा्नत, क्कसनी अक्भक्रिया में एक अक्भकारक उपचक्यत तथा दसूरा अक्भकारक अपचक्यत होता 
ह।ै इन अक्भक्रियाओ ंको उपचयन-अपचयन अथवा रेडॉकस अक्भक्रियाए ँकहते हैं।

 (1.30)

रेडॉकस अक्भक्रिया के कुछ अनय उदाहरण ह—ै

ZnO + C  →  Zn + CO (1.31) 

MnO2 + 4HCl  →  MnCl2 + 2H2O + Cl2  (1.32)

अक्भक्रिया (1.31) में का्नबन उपचक्यत होकर CO तथा ZnO अपचक्यत होकर Zn 
बनता ह।ै

अक्भक्रिया (1.32) में HCl, Cl2 में उपचक्यत तथा MnO2, MnCl2 में अपचक्यत  
हुआ ह।ै 

ऊपर के उदाहरणों के आधार पर हम कह सकते हैं क्क यक्द क्कसनी अक्भक्रिया में पदाथ्न का 
उपचयन तब होता ह,ै िब उसमें अॉकसनीिन की वकृ्द्ध या हाइड्ोिन का ह्ास होता ह।ै पदाथ्न का 
अपचयन तब होता ह,ै िब उसमें अॉकसनीिन का ह्ास या हाइड्ोिन की वकृ्द्ध होतनी ह।ै 

1.3 कया आपने दैक्नक जीवन में उपचयन अक्िक्रियाओ ंके प्रिावों 
करो देखा है?

1.3.1 सकं्ारण

आपने अवशय दखेा होगा क्क लोह ेकी बननी नई व्तएु ँचमकीलनी होतनी हैं, लेक्कन कुछ समय पश्ात 
उन पर लाक्लमायकु्त भरेू रंग की परत चढ़ िातनी ह।ै प्ायः इस प्क्रिया को लोह ेपर िंग लगना कहते 
हैं। कुछ अनय धातओु ंमें भनी एसेा हनी पररवत्नन होता ह।ै कया आपने चाँदनी तथा ताँबे पर चढ़ने वालनी 
परत के रंग पर धयान क्दया ह?ै िब कोई धात ुअपने आस-पास अमल, आर््नता आक्द के संपक्न  में 
आतनी ह ैतब ये संक्षाररत होतनी हैं और इस प्क्रिया को सकं्ारण कहते हैं। चाँदनी के ऊपर कालनी 
पत्न व ताँबे के ऊपर हरनी पत्न चढ़ना सकं्षारण के अनय उदाहरण हैं।

चरियाकलाप 1.1 पर धयान दनीक्िए, क्िसमें एक चमकदार जवाला के साथ मैगननीक्ियम 
ररबन का वायु (अॉकसनीिन) में दहन होता है तथा यह शवेत पदाथ्न मैगननीक्ियम 
अॉकसाइड में पररवक्त्नत हो िाता है। इस अक्भक्रिया में मैगननीक्ियम का उपचयन होता 
है या अपचयन?
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रासायनिक अनिनरियाए ँएवं समीकरण 15

संक्षारण के कारण कार के ढाँच,े पलु, लोह ेकी रेक्लंग, िहाि तथा धात,ु क्विषेकर लोह ेसे 
बननी व्तओु ंकी बहुत क्षक्त होतनी ह।ै लोह ेका संक्षारण एक गंभनीर सम्या ह।ै क्षक्तग््त लोह ेको 
बदलने में हर वष्न अक्धक पैसा खच्न होता ह।ै अधयाय 3 में आपको संक्षारण के बारे में अक्धक 
िानकारनी प्ाप्त होगनी। 

1.3.2 क्वकृतगंक्धता 

वसायकुत अथवा तैलनीय खाद्य सामग्नी िब लंबे समय तक रखनी रह िातनी ह ैतब उसका ्वाद या 
गंध कैसनी होतनी ह?ै 

उपचक्यत होने पर तेल एवं वसा क्वकृतगंधनी हो िाते हैं तथा उनके ्वाद तथा गंध बदल िाते 
हैं। प्ायः तैलनीय तथा वसायकुत खाद्य सामक्ग्यों में उपचयन रोकने वाले पदाथ्न (प्क्त अॉकसनीकारक) 
क्मलाए िाते हैं। वायरुोधनी बत्ननों में खाद्य सामग्नी रखने से उपचयन की गक्त धनीमनी हो िातनी ह।ै कया 
आप िानते हैं क्क क्चप्स बनाने वाले क्चप्स की थैलनी में से अॉकसनीिन हटाकर उसमें नाइट्ोिन 
िैसनी कम सक्रिय गैस से यकुत कर दतेे हैं ताक्क क्चप्स का उपचयन न हो सके।

प्रश्न
1. िब लोह ेकी कील को कॉपर सल्फे़ट के क्वलयन में डुबोया िाता ह ैतो क्वलयन का रंग कयों बदल 

िाता ह?ै
2. क्रियाकलाप 1.10 से क्भनन क्द्क्व्थापन अक्भक्रिया का एक उदाहरण दनीक्िए।
3. क्नमन अक्भक्रियाओ ंमें उपचक्यत तथा अपचक्यत पदाथथों की पहचान कीक्िएः
  (i) 4Na(s) + O2(g) → 2Na2O(s)
  (ii) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l)

?
 � एक पणू्न रासायक्नक समनीकरण अक्भकारक, उतपाद एवं प्तनीकातमक रूप से उनकी भौक्तक अव्था को प्दक्ि्नत 

करता ह।ै 
 � रासायक्नक समनीकरण को संतुक्लत क्कया िाता ह,ै क्िससे समनीकरण में अक्भकारक तथा उतपाद, दोनों हनी ओर 

रासायक्नक अक्भक्रिया में भाग लेने वाले प्तयेक परमाण ुकी संखया समान हो। समनीकरण का संतुक्लत होना 
आवशयक ह।ै

 � संयोिन अक्भक्रिया में दो या दो से अक्धक पदाथ्न क्मलकर एक नया पदाथ्न बनाते हैं।
 � क्वयोिन अक्भक्रिया संयोिन अक्भक्रिया के क्वपरनीत होतनी ह।ै क्वयोिन अक्भक्रिया में एकल पदाथ्न क्वयोक्ित होकर 

दो या दो से अक्धक पदाथ्न दतेा ह।ै
 � क्िन अक्भक्रियाओ ंमें उतपाद के साथ ऊषमा का भनी उतसि्नन होता ह,ै उनहें ऊषमाक्षेपनी अक्भक्रियाए ँकहते हैं।

आपने कया सीखा
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 � क्िन अक्भक्रियाओ ंमें ऊषमा का अविोषण होता ह,ै उनहें ऊषमािोषनी अक्भक्रियाए ँकहते हैं।
 � िब कोई एक ततव दसूरे ततव को उसके यौक्गक से क्व्थाक्पत कर दतेा ह,ै क्व्थापन अक्भक्रिया होतनी ह।ै
 � क्द्क्व्थापन अक्भक्रिया में दो अलग-अलग परमाण ुया परमाणओु ंके समहू (आयन) का आपस में आदान-प्दान 

होता ह।ै
 � अवक्षेपण अक्भक्रिया से अक्वलेय लवण प्ाप्त होेता ह।ै
 � अक्भक्रिया में पदाथथों से अॉकसनीिन या हाइड्ोिन का योग अथवा ह्ास भनी होता ह।ै अॉकसनीिन का योग या 

हाइड्ोिन का ह्ास अॉकसनीकरण या उपचयन कहलाता ह।ै अॉकसनीिन का ह्ास या हाइड्ोिन का योग अपचयन 
कहलाता ह।ै

 1. ननीच ेदनी गई अक्भक्रिया के संबंध में कौन सा कथन असतय ह?ै 
  2PbO(s) + C(s) → 2Pb(s) + Co2(g) 

(a) सनीसा अपचक्यत हो रहा ह।ै
(b) काब्नन डाइअॉकसाइड उपचक्यत हो रहा ह।ै
(c) काब्नन उपचक्यत हो रहा ह।ै
(d) लेड अॉकसाइड अपचक्यत हो रहा ह।ै

 (i) (a) एवं (b)
 (ii) (a) एवं (c)
 (iii) (a), (b) एवं (c)
 (iv) सभनी

 2. Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe
  ऊपर दनी गई अक्भक्रिया क्कस प्कार की ह—ै

(a) संयोिन अक्भक्रिया 
(b) क्द्क्व्थापन अक्भक्रिया 
(c) क्वयोिन अक्भक्रिया 
(d) क्व्थापन अक्भक्रिया 

 3. लौह-चणू्न पर तन ुहाइड्ोकलोररक अमल डालने से कया होता ह?ै सहनी उत्तर पर क्निान लगाइए।
(a) हाइड्ोिन गैस एवं आयरन कलोराइड बनता ह।ै
(b) कलोरनीन गैस एवं आयरन हाइड्ॉकसाइड बनता ह।ै
(c) कोई अक्भक्रिया नहीं होतनी ह।ै
(d) आयरन लवण एवं िल बनता ह।ै

अभयास
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 4. संतकु्लत रासायक्नक समनीकरण कया ह?ै रासायक्नक समनीकरण को संतकु्लत करना कयों आवशयक ह?ै
 5. क्नमन कथनों को रासायक्नक समनीकरण के रूप में पररवक्त्नत कर उनहें संतकु्लत कीक्िए।

(a) नाइट्ोिन हाइड्ोिन गैस से संयोग करके अमोक्नया बनाता ह।ै
(b) हाइड्ोिन सल्फ़ाइड गैस का वाय ुमें दहन होने पर िल एवं सल्फ़र डाइअॉकसाइड बनता ह।ै
(c) ऐल्युकु्मक्नयम सल्फे़ट के साथ अक्भक्रिया कर बेररयम कलोराइड, ऐल्युकु्मक्नयम कलोराइड एवं 

बेररयम सल्फे़ट का अवक्षेप दतेा ह।ै
(d) पोटैक्ियम धात ु िल के साथ अक्भक्रिया करके पोटैक्ियम हाइड्ॉकसाइड एवं हाइड्ोिन गैस 

दतेनी ह।ै
 6. क्नमन रासायक्नक समनीकरणों को संतकु्लत कीक्िए—

(a) HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O
(b) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O
(c) NaCl  + AgNO3 → AgCl  + NaNO3

(d) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl
 7. क्नमन अक्भक्रियाओ ंके क्लए संतकु्लत रासायक्नक समनीकरण क्लक्खए—

(a) कैक्ल्ियम हाइड्ोकसाइड + काब्नन डाइअॉकसाइड → कैक्ल्ियम काबबोनेट + िल
(b) क्िंक + क्सल्वर नाइटे्ट →  क्िंक नाइटे्ट +  क्सल्वर
(c) ऐल्युकु्मक्नयम + कॉपर कलोराइड → ऐल्यकु्मक्नयम कलोराइड + कॉपर
(d) बेररयम कलोराइड + पोटैक्ियम सल्फे़ट → बेररयम सल्फे़ट + पोटैक्ियम कलोराइड 

 8. क्नमन अक्भक्रियाओ ं के क्लए सतुंक्लत रासायक्नक समनीकरण क्लक्खए एवं प्तयेक अक्भक्रिया का 
प्कार बताइए।
(a) पोटैक्ियम ब्ोमाइड (aq) + बेररयम आयोडाइड (aq) → पोटैक्ियम आयोडाइड (aq)   
         + बेररयम ब्ोमाइड (s) 
(b) क्िंक काबबोनेट(s) → क्िंक अॉकसाइड (s) + काब्नन डाइअॉकसाइड (g) 
(c) हाइड्ोिन(g) + कलोरनीन (g) → हाइड्ोिन कलोराइड (g)
(d) मगैननीक्ियम(s) + हाइड्ोकलोररक अमल(aq) → मगैननीक्ियम कलोराइड(aq) + हाइड्ोिन (g)

 9. ऊषमाक्षेपनी एवं ऊषमािोषनी अक्भक्रिया का कया अथ्न ह?ै उदाहरण दनीक्िए।
 10. शवसन को ऊषमाक्षेपनी अक्भरिया कयों कहते हैं? वण्नन कीक्िए।
 11. क्वयोिन अक्भक्रिया को संयोिन अक्भक्रिया के क्वपरनीत कयाें कहा िाता ह?ै इन अक्भक्रियाओ ंके क्लए 

समनीकरण क्लक्खए।
 12. उन क्वयोिन अक्भक्रियाओ ंके एक-एक समनीकरण क्लक्खए, क्िनमें ऊषमा, प्काि एवं क्वद्यतु के रूप में 

ऊिा्न प्दान की िातनी ह।ै
 13. क्व्थापन एवं क्द्क्व्थापन अक्भक्रियाओ ंमें कया अतंर ह?ै इन अक्भक्रियाओ ंके समनीकरण क्लक्खए।
 14. क्सल्वर के िोधन में, क्सल्वर नाइटे्ट के क्वलयन से क्सल्वर प्ाप्त करने के क्लए कॉपर धात ुद्ारा क्व्थापन 

क्कया िाता ह।ै इस प्क्रिया के क्लए अक्भक्रिया क्लक्खए।
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 15. अवक्षेपण अक्भक्रिया से आप कया समझते हैं? उदाहरण दकेर समझाइए।
 16. अॉकसनीिन के योग या ह्ास के आधार पर क्नमन पदों की वयाखया कीक्िए। प्तयेक के क्लए दो उदाहरण दनीक्िए। 

(a) उपचयन   (b) अपचयन
 17. एक भरेू रंग का चमकदार ततव 'X' को वाय ुकी उपक््थक्त में गम्न करने पर वह काले रंग का हो िाता ह।ै इस 

ततव 'X' एवं उस काले रंग के यौक्गक का नाम बताइए।
 18. लोह ेकी व्तओु ंको हम पेंट कयों करते हैं?
 19. तेल एवं वसायकु्त खाद्य पदाथथों को नाइट्ोिन से प्भाक्वत कयों क्कया िाता ह?ै
 20. क्नमनक्लक्खत पदों का वण्नन कीक्िए तथा प्तयेक का एक-एक उदाहरण दनीक्िए—

(a) संक्षारण   (b) क्वकृतगंक्धता

 क्नमनक्लक्खत क्रियाकलाप कीक्िए—
 � चार बनीकर लेकर उनहें A, B, C तथा D से क्चक्नित कीक्िए।
 � ‘A’, ‘B’ तथा ‘C’ में 25 mL िल लनीक्िए तथा ‘D’ में कॉपर सल्फे़ट का क्वलयन लनीक्िए।
 � प्तयेक बनीकर में रख ेर्व का तापमान मापकर उसे नोट कीक्िए।
 � पोटैक्ियम सल्फे़ट, अमोक्नयम नाइटे्ट, क्नि्नल कॉपर सल्फे़ट एवं लोह ेकी छनीलन को दो ्पैचलुा के पररमाण 

के बराबर रिमिः ‘A’, ‘B’, ‘C’ तथा ‘D’ बनीकर में अलग-अलग डालकर उसे क्हलाइए।
 � अतं में प्तयेक क्मश्रण का तापमान मापकर उसे नोट कीक्िए।

 पता लगाइए क्क इनमें कौन सनी अक्भक्रियाए ँऊषमाक्षेपनी हैं तथा कौन सनी ऊषमािोषनी हैं?

सामूक्हक क्रियाकलाप
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